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Abstrakt Článok sa zameriava na kurikulárnu reformu základného 
vzdelávania na Slovensku v kontexte súčasných trendov v 
kurikulárnej a vzdelávacej politike v Českej republike a Maďarsku. 
Cieľom bolo vykonať komparatívnu analýzu týchto politík a 
identifikovať podobnosti a rozdiely v prístupe k úprave kurikula v 
troch stredoeurópskych krajinách. Analýza sa zameriava na kľúčové 
aspekty kurikulárnych reforiem vrátane cieľov, štruktúry, obsahu a 
stratégií implementácie. Pri porovnávaní politík kurikula v 
jednotlivých krajinách sa zdôrazňuje vplyv medzinárodných 
trendov, ako sú potreby globalizovaného trhu práce, digitalizácia a 
zmeny spoločenských paradigiem. Závery analýzy poskytujú hlbší 
pohľad na rôzne prístupy k vzdelávaniu v týchto krajinách a 
ponúkajú zamyslenie sa nad možnými vplyvmi týchto reforiem na 
vzdelávacie systémy a žiakov.  
 
Klíčová slova kurikulárna reforma, základné vzdelávanie na 
Slovensku, kurikulárna politika, vzdelávacia politika, trendy 
v kurikulárnej politike, Česká republika, Maďarsko; 
 
 
 

1. ÚVOD DO PROBLEMATIKY 
 
Reforma je proces alebo séria zmien, ktoré sú zavedené s cieľom 
vylepšiť, transformovať alebo prispôsobiť existujúce štruktúry, 
systémy alebo postupy v určitej oblasti. V kontexte vzdelávania, ako 
je to prípad spomínanej kurikulárnej reformy, ide o úmyselné a 
zásadné zmeny v obsahu, štruktúre, cieľoch alebo metodikách 
vzdelávacieho systému. Cieľom vzdelávacej alebo takvanej 
kurikulárnej reformy môže byť zlepšenie kvality vzdelávania, 
prispôsobenie sa aktuálnym alebo budúcim potrebám spoločnosti, 
zvýšenie efektivity vzdelávacieho procesu, či inovácia v učebných 
metódach. Tieto reformy sa zvyčajne uskutočňujú s cieľom zlepšiť 
kvalitu vzdelávania, prispôsobiť sa meniacim sa potrebám 
spoločnosti, inovovať vzdelávacie metódy a prostredie alebo riešiť 
nové výzvy v oblasti vzdelávania.  
 
Systémová reforma školského vzdelávania sa približuje k termínu 
transformácia edukačného systému. Dôležitými prvkami pri 
systémovej reforme sú hlavne činorodosť škôl ako vzdelávacích 
inštitúcii a samotní pedagógovia, ale taktiež kroky a zásahy štátu 

v procese pedagogických inovácii vo výchove a vzdelávaní 
(Porubský et al., 2014).  
 
Na Slovensku sa po roku 1989 uskutočnilo niekoľko pokusov 
o prechod k inovatívnej výučbe takpovediac na systémovej, teda 
celoplošnej úrovni. Transformačným premenám a reformám 
vzdelávacieho systému po roku 1989 sa venuje Porubský el. al. 
(2016), Kosová   ̶ Porubský (2012) a Porubský (2012). 
 
V pochopení samotných pedagogických inovácii na prvom stupni 
základných škôl je potrebné pochopiť aké boli na Slovensku 
inovačné snahy a následne aké kurikulárne zmeny a reformy sa 
snažili v minulosti zrealizovať a aké boli ich negatíva a prekážky ich 
uskutočnenia v školskom systéme na Slovensku. 
 
V spojitosti s návrhom kurikulárnej reformy školského vzdelávania 
2021 si môžeme všimnúť zmenu vývojového scenára budúcnosti 
školy v línii rescholarizácie ako model školy učiacej sa organizácie 
prípadne modelu školy ako sociálneho strediska. Oba tieto modely 
sa vyznačujú individualizáciou, diferenciáciou výučby, zmenami, 
inováciami vo výchove a vzdelávaní, konsenzom pri zmenách škôl 
i štátu, participáciou učiteľov, žiakov, rodičov, vysokou motiváciou 
učiteľov k pedagogickej činnosti a k podpore celoživotného 
vzdelávania (Kosová – Porubský, 2012). 
 
K spomínaným modelom treba podotknúť, že v spoločnosti, ktorá je 
do veľkej miery ovplyvnená informačnými technológiami 
a digitalizáciou, jednoduchým a rýchlym prístupom k informáciám 
môže škola stratiť svoju úlohu v spoločnosti. Preto je veľmi 
dôležité, aby slovenská reforma vzdelávania myslela na to ako 
udržať školu ako výchovno – vzdelávaciu inštitúciu aj do budúcna. 
 
Burner (2018) vyslovuje zaujímavé myšlienky o tom, ako byť 
úspešný pri vytváraní a realizácii zmien vo vzdelávaní a hovoria 
o určitých činiteľoch, ktoré pomáhajú k tomu, aby skvalitnenie 
vzdelávania bolo čo najefektívnejšie. Sú to tieto faktory: úprimne 
a otvorene vyslovovať ťažkosti pri vytváraní zmien, viera 
v profesionálny rozvoj učiteľov, spoločná, ale aj individuálna 
participácia každého učiteľa, žiaka, potrebná podpora školy pri 
transformáciách vzdelávania, vysvetlenie zmien vo vzdelávaní 
rodičom a taktiež efekt na deti a postupnými zmenami vo 
vzdelávaní. Zároveň upozorňuje, že zmeny vzdelávania sú 
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efektívnejšie keď reflektujú potreby spoločnosti, sveta, teda diania 
mimo školy a štát, pracovníci z praxe a taktiež výskum v oblasti 
transformačných procesov vzdelávania musia byť v lepšom súlade.  
 
 

1.1 Ciele komparačnej analýzy 
 
Cieľom komparatívnej analýzy je identifikovať podobnosti a 
rozdiely v prístupe k úprave vzdelávacích programov v týchto 
stredoeurópskych krajinách. Špecifický dôraz je kladený na klúčové 
aspekty kurikulárnych reforiem, vrátane stanovených cieľov, 
štruktúry, obsahu a implementačných stratégií. 
 
Ako výskumný problém k našej problematike sme si zvolili tento. Je 
vo forme otázok: 
 
 Ako sa líšia a podobajú kurikulárne reformy v oblasti 

základného vzdelávania na Slovensku, v Českej republike a v 
Maďarsku v kontexte súčasných trendov kurikulárnej a 
vzdelávacej politiky? 

 Aké sú kľúčové rozdiely a spoločné rysy v prístupoch k 
stanovovaniu cieľov, štruktúre a obsahu vzdelávania,?  

 
Výskumný problém tejto štúdie je dôležitý z niekoľkých dôvodov. 
Predovšetkým reflektuje potrebu porozumieť a zhodnotiť, ako sa 
konkrétne krajiny strednej Európy, a to konkrétne Slovensko, Česká 
republika a Maďarsko, vysporadúvajú s modernými výzvami v 
oblasti vzdelávania. Tento výskumný problém vyplýva z poznatkov 
o dynamike spoločnosti, technologickom pokroku a zmenách v 
globálnom hospodárstve, ktoré všetky ovplyvňujú potreby a 
očakávania voči vzdelávaciemu systému. Zhodnotenie 
kurikulárnych reforiem a vzdelávacích politík v týchto krajinách je 
kľúčové pre ich schopnosť pripraviť mladú generáciu na budúcnosť. 
Identifikácia podobností a rozdielov v prístupoch k vzdelávaniu 
môže poskytnúť dôležité poznatky pre formovanie efektívnejších 
politík, ktoré budú lepšie zohľadňovať aktuálne potreby žiakov a 
spoločnosti. 
 
 

2. METODOLÓGIA ANALÝZY 
 
Prekladaný príspevok je koncipovaný ako komparačná analýza. 
Komparačná analýza je metóda výskumu, ktorá sa zameriava na 
porovnávanie a kontrastovanie rôznych prvkov, aspektov alebo entít 
s cieľom identifikovať podobnosti a rozdiely medzi nimi. Táto 
analytická metóda je často používaná v rôznych oblastiach, vrátane 
sociológie, ekonómie, politológie, vzdelávania a ďalších. V prípade 
nami prekladaného článku o kurikulárnej reforme v základnom 
vzdelávaní na Slovensku, v Českej republike a v Maďarsku 
komparačná analýza zahŕňa systematické porovnávanie rôznych 
aspektov týchto krajín, ktoré sú relevantné pre špecifiká 
kurikulárnych zmien. Ide o porovnanie stanovených cieľov 
vzdelávania, štruktúry vzdelávacieho systému, obsahu učiva, 
implementačných stratégií, výsledkov hodnotenia žiakov 
 
Pri analýze sme pracovali s elektronickými dokumentami týkajúcimi 
sa vzdelávacích systémov a vývojom vzdelávacích a kurikulárních 
politík, ich trendov daných krajín. Pracovali sme s oficiálními 
dokumentami, ktoré sa nachádzali na webovej stránke Ministerstva 
školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky a 
relevantními vedeckými štúdiami opisujúcimi dané faktory v Českej 
republike a Madarsku. Išlo o relevantné internetové databázy ERIC, 
Web of Science alebo archívy na internetových stránkach časopisov.  
 
Ako výskumné otázky sme si v našom výskume zvolili nasledujúce: 
VO1: Aké sú hlavné ciele kurikulárnej reformy v základnom 
vzdelávaní na Slovensku, v Českej republike a v Maďarsku? 

VO2: Aké sú hlavné trendy v kurikulárnej politike týchto krajín a 
ako sa líšia alebo prelínajú? 
VO3: Aké sú hlavné stratégie implementácie kurikulárnych reforiem 
v jednotlivých krajinách? 
VO4: Ako sa líši štruktúra vzdelávacieho systému v jednotlivých 
krajinách v rámci kurikulárnych zmien? 
 
 

3. VÝSLEDKY 
 
Je dôležité sa zamerať konkrétne na návrh slovenskej kurikulárnej 
reformy 2021 a vymedziť si čo je jej podstata, aké sú jej ciele, 
zámery a vízie. Pod záštitou Ministerstva školstva, vedy, výskumu 
a športu a Štátneho pedagogického ústavu sa v roku 2021 začala 
pripravovať a tvoriť reforma štátneho vzdelávacieho programu pre 
základné vzdelávanie. Hlavným cieľom navrhovanej kurikulárnej 
reformy je zefektívnenie, skvalitnenie a stimulovanie základného 
vzdelávania v systéme vzdelávania, adaptácia obsahu, cieľov, 
foriem vzdelávania súčasným potrebám a záujmom detí a aktuálnym 
spoločenským potrebám a výzvam, skvalitnenie výsledkov 
vzdelávania žiakov vo všetkých oblastiach gramotnosti, 
zrovnoprávnenie a dostupnosť vzdelávania, zaistenie spravodlivosti 
a vytvorenie sústavy škôl schopných poskytovať vzdelávanie 
v adekvátnej kvalite. Ako príčiny prečo sa vytvoril návrh novej 
podoby základného vzdelávania sú, že na Slovensku sa posledných 
rokoch nepodarilo zrealizovať skutočné a relevantné systémové 
zmeny a reformné kroky k skvalitneniu a zefektívneniu systému 
všeobecného a taktiež primárneho vzdelávania, štátny vzdelávací 
program je výrazne orientovaný na výkonnostnú a faktickú úroveň 
a výsledky žiakov a absentujú užšie a detailnejšie prepojenia, väčšie 
súvislosti a ich súvis s životnými skúsenosťami a zručnosťami, 
absentuje dostatočná konzistentnosť a prepájanie jednotlivých 
štátnych vzdelávacím programov po sebe idúcich stupňoch 
vzdelávania, vyučovacie predmety v základnom vzdelávaní sú 
charakteristické svojim nesúladom a izolovanosťou, nariaďujú 
presnú a zväzujúcu organizáciu výchovno – vzdelávacieho procesu 
vyučovacích predmetov a sú silno centralizované a zamedzujú 
adaptáciu výchovy a vzdelávania individuálnym potrebám žiakov 
a diferencovanie výučby. Preto návrh novej kurikulárnej reformy 
prichádza z inovovanými a redefinovanými cieľmi, víziami 
a zámermi základného vzdelávania. Tieto ciele, vízie a zámery sú 
podrobnejšie opísané v dokumente Úvod do kurikula základného 
vzdelávania, ale skratke môžeme konštatovať, že ich hlavná 
myšlienka spočíva v tom, že základné vzdelávanie je orientované 
priamo na žiaka jeho potreby a záujmy. Učiteľ je podstatný činiteľ 
v procese výchovy a vzdelávania, ktorý je nositeľom zmien má 
pokročilé profesijné kompetencie, potrebné materiálne a technické 
podmienky a metodickú podporu, aby mohol vytvoriť čo najlepšie 
podmienky pre výučbu každého žiaka. Škola by mala mať 
nezastupiteľné miesto v procese reformných zmien a mala by byť 
dôležitou výchovno – vzdelávacou inštitúciou v systéme 
vzdelávania. Základné vzdelávanie by v duchu navrhovanej 
kurikulárnej zmeny malo umožňovať konzistentné, komplexné 
a zmysluplné základy všeobecného vzdelávania pre všetkých 
žiakov, s tým že sa budú týkať porozumenia sveta a orientácie 
v ňom, umožnenia základov kultúrnej gramotnosti, motiváciu 
k nasledujúcemu vzdelávaniu a takisto k celoživotnému učeniu sa. 
Podstatnými princípmi kurikula základného vzdelávania sú 
konzistentnosť, komplexnosť, gradačnosť, inkluzívnosť 
a vyrovnanosť. Štátny vzdelávací program bude pozostávať z troch 
cyklov a to: Uvádzanie do gramotnosti (1.-3. ročník základnej 
školy), Zvládnutie základov gramotnosti (4.-5. ročník základnej 
školy) a Rozvinutá gramotnosť (6.-9. ročník základnej školy). 
V uvedených cykloch sú určené učebné výstupy žiakov 
v jednotlivých vzdelávacích oblastiach a taktiež je určený aj obsah 
vzdelávania. Každá vzdelávacia oblasť bude mať ciele, ktoré sú 
však vyjadrené ako kľúčové spôsobilosti v závere cyklov. V rámci 
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kurikula základného vzdelávania v každej vzdelávacej oblasti budú 
uvedené aj východiská a zásady hodnotenia vzdelávacích výsledkov, 
zásady organizácie vzdelávacieho prostredia, podoba vzdelávacích 
aktivít a zároveň adaptácia vzdelávacích štandardov pre deti so 
ŠVVP. Budú vymedzené aj prepojenia a súvislosti vzdelávacích 
oblastí. Dostupné na internete: https://lms.umb.sk/pluginfile.php/ 
328435/mod_resource/content/1/uvod_do_kurikula_na_pripomienk
_15112021.pdf 
 
Je potrebné poukázať aj na to, že návrh reformy vzdelávania je 
koncipovaný v zmysle súčasných výziev a spoločenských zmien, jej 
aktuálnych potrieb ako vzdelávanie 21. storočia. Návrh kurikulárnej 
reformy je vypracovaný na základe dlhoročných národných 
i zahraničných štúdii, analýz, výskumov a komparácii, ktoré 
poukazovali na dôležité aspekty prečo sú premeny v obsahu 
a formách vzdelávania na základných školách na Slovensku 
podstatné a nutné. Proces zmien v kurikule vzdelávania bude 
postupný, bude trvať niekoľko rokov a nebude teda izolovane 
a účelovo vypracovaný len na určité časové obdobie. Kurikulárna 
reforma bude uskutočnená od školského roka 2026/27. Je dôležité 
podotknúť, že kurikulárne zmeny budú uskutočňované participáciou 
odborníkov, učiteľov z praxe. Štátnym pedagogickým ústavom boli 
založené poradné orgány a to: Hlavná koordinačná skupina, 
Ústredné predmetové komisie a Žiacky poradný výbor. Dostupné na 
internete: https://vzdelavanie21.sk/. 
 
Podľa nášho názoru je vízia a zameranie návrhu slovenskej 
kurikulárnej reformy veľmi prínosným prostriedkom pre reálnu 
a efektívnu zmenu vzdelávania na Slovensku. Myslíme si, že práve 
reflektovanie na spoločenské potreby a apely a potreby detí tejto 
generácie a učenie pre žiakov pre praktický uplatnenie v živote je 
správna cesta kurikulárnej zmeny na Slovensku. Je dôležité taktiež 
podotknúť, že sa tu črtá a dáva do pozornosti reálna spolupráca 
všetkých aktérov vo vzdelávaní a teda súčinnosť ,,snahy zdola“ i 
,,snahy zhora“. 
 
V rámci komparácii možno povedať, že práve Slovensko a Česko 
majú cestu kurikulárnej reformy na začiatku 21. storočia 
v podobných intenciách. Môžeme konštatovať, že ide o celostnú 
zmeny kultúry školy a organizácie školy, ktoré predstavujú dopady 
pre rolu učiteľa, pre výučbu žiakov a hodnotenie výsledkov žiakov. 
V Českej republike v rámci kurikulárnych zmien vidíme, že zmeny 
boli vykonávané a aj sú vykonávané v zmysle spoločenských zmien, 
politického režimu a národného hospodárstva (Porubský a kol., 
2016). 
 
Greger a Walterová (2007) opisujú kurikulárne zmeny v Českej 
republike pričom tvrdia, že české školstvo má niekoľko 
nepriaznivých ukazovateľov a to sociálnu a politické nesúdržnosť, 
nelinearitu, nerovnováhu, atomizáciu a difúziu. V transformačných 
procesoch vzdelávania, ktoré trvajú od roku 1989 až po súčasnosť 
však vidno českom školstve výrazné posuny a zmeny v vzdelávacej 
politike, legislatíve, riadení, regulácii financovania, profesionalizácii 
učiteľov, učebných osnovách, v rozvoji podpornej štruktúry. V tretej 
etape, ktorá sa realizovala v rokoch 2006-2013 bola cieľom 
implementácia a revízia reformy vzdelávania. Posledná etapa 
prebiehajúca od roku 2013 zmenila svoju orientáciu z kurikulárnej 
reformy na zmiernenie nerovností vo vzdelávaní.  Ako negatívne 
stránky reformného procesu sa ukazuje deficit politického konsenzu, 
absentujúci riadiaci a monitorovací mechanizmus vo vzdelávaní. 
Reálna systémová reforma však nebola stále dostatočne zavedená 
a aplikovaná.  
 
V Maďarsku už niekoľko rokov prebieha proces systémovej reformy 
vzdelávania, ktorá mieri ku skvalitneniu školstva, rovnosti vo 
vzdelávaní a participácii štátu na reformných zmenách. Ide o zmeny 
cieľoch a funkciách, riadení a správe, finančných a štrukturálnych 

otázkach, v kontrole kvality, v profesii učiteľa, autonómii škôl 
a sociálnom hľadisku výchovy. Tak ako v Maďarsku tak 
i v ostatných krajinách smerujú v systémových reformách školského 
vzdelávania v podobných kontúrach. Tento proces je 
charakteristický vlnami procesov decentralizácie a centralizácie  
kurikulárnej politiky krajiny.  Pre Maďarsko je typický prechod 
z dekonštrukcie k systémovej reforme. Okrem množstva efektívnych 
zmien, úprav a opatrení vo vzdelávaní má maďarský vzdelávací 
systém aj viditeľné problémy a to finančnú neudržateľnosť 
a postavenie učiteľskej profesie a vnímanie modernizácie školstva 
učiteľmi, ktorí ju berú ako povrchovú a nesúvisiacu s ich praxou 
a každodennými problémami vo  výchove a vzdelávaní. Taktiež je 
potrebné doplniť, že v poslednom období dochádza k politických 
rozhodnutiam, ktoré nie sú v zhode s globálnymi trendmi v oblasti 
vzdelávania. Treba podotknúť, že práve vstupom krajiny do EÚ sa 
otvorili nové možnosti v transformácii vzdelávacieho systému 
a kurikulárnej politiky. Maďarsko má citeľný posun z etapy 
transformácie k etape systémovej reformy. Treba však podotknúť, 
že to má značný súvis s charakterom a kvalitou priebehu 
europeizácie (Halász, 2007). 
 
 

4. DISKUSIA A ZÁVER 
 
Na základe komparácie s kurikulárnou a vzdelávacou politikou 
uvedených štátov môžeme konštatovať, že štáty Vyšehradskej 
štvorky, z ktorých sme sa zamerali na Slovenskú republiku, Českú 
republiku a Maďarsko majú aktuálne trendy v kurikulárnej 
a vzdelávacej politike spočívajú na podobnom princípe, pričom sa 
inšpirujú trendmi v ďalších európskych krajinách a práve vstupom 
do Európskej únie vidíme značný tlak na reformné zmeny 
vzdelávania s dôrazom na globalizačné zmeny vo vzdelávaní, nové 
spoločenské potreby a vízie. Na to priamo reflektuje aj návrh 
slovenskej kurikulárnej reformy 2021, ktorý myslí na tieto nové 
spoločenské výzvy a potreby dnešnej generácie detí. Základné 
vzdelávanie, ale taktiež ďalšie po ňom nasledujúce stupne 
vzdelávania majú rozvíjať žiaka komplexne, celú jeho osobnosť, 
s dôrazom na individuálne jeho individuálne potreby. Učitelia majú 
cítiť, že ich profesijné postavenie je na významnej úrovni 
v školskom systéme i v spoločnosti a majú mať pre čo 
najefektívnejšiu a najkvalitnejšiu výučbu žiakov zabezpečené 
kvalitné materiálne, technické a podporné materiály. Majú byť do 
kurikulárnych zmien priamo zainteresovaní a byť teda nositeľmi 
zmien vo vzdelávaní. Má byť vytvorená účinná spolupráca škôl, 
učiteľov i štátu v národných i regionálnych podmienkach pre 
vytvorenie, realizáciu a aplikáciu kurikulárnych zmien vo výchove 
a vzdelávaní. Návrh slovenskej kurikulárnej reformy myslí aj na 
veľmi dôležitý prvok a to, aby škola slúžila pre všetkých žiakov, 
bola teda inkluzívna a učila žiakov poznatky, ktoré sú priamo 
využiteľné v ich živote. Bude to dlhý a náročný proces zosúladenia 
všetkých potrebných aspektov zmeny školstva, ale je to potrebná 
a najlepšia cesta do budúcnosti školského vzdelávacieho systému na 
Slovensku. Veríme, že sa nám touto prácou podarilo vymedziť 
a charakterizovať podstatné špecifiká slovenskej kurikulárnej 
politiky v kontexte zmien a trendov kurikulárnej politiky iných 
štátov a našli sme súvislosti a prepojenia.  
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